

发挥中医药优势 在发展中求转变

——天津中医药大学第一附属医院发展纪实



2011年3月20日,天津中医药大学第一附属医院举行新址建设工程开工仪式,卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国防,市委常委、教育工委书记苟利军,市人大常委会副主任王宝华,副市长张俊芳,市政协副主席张火宁,以及国家发改委、国家中医药管理局和天津市有关委办局的领导出席了开工奠基仪式。(正中为王国防副部长)

医院概况

天津中医药大学第一附属医院始建于1954年,是天津市开设最早建设规模最大的中医医疗机构。2001年,被天津市政府确定为天津市中医医学中心。医院现有卫生技术人员1640人,高级技术职称454人,拥有中国工程院院士2名,国家人事部、卫生部突出贡献专家4人,天津市政府授衔专家5人,天津市政府命名的名老中医23人,享受政府特殊津贴专家12人,天津市特聘教授1人,天津市十佳医务工作者7人,博士生导师25人,硕士生导师168人。现有35个临床、技术科室,设有103个专科门诊,设ICU病房、外宾病房和24个住院病区。近年来,共获国家级、省部级以上科技奖励215项次,其中获得国家科学技术进步二等奖1项、三等奖1项,国家教育部科学技术进步一等奖1项、天津市科学技术进步一等奖3项等多项科技成果;并先后与日本、韩国、德国、法国、俄罗斯、瑞士等40多个国家建立有医疗合作关系,接收了来自79个国家的本科生、硕士生、博士生和高级进修生共8000多人次。

天津中医一附院现址建筑面积8万余平方米,开放病床1500张,日均住院病人保持在1500人次以上,年门诊量连续18年超100%,住院收治病人数由2007年的每年1.6万人次增加到2012年的3.7万人次;日均门诊量达7000余人次,年门诊量连续3年超200万人次,2012年门诊量突破250万人次,综合医疗指标居全国医疗机构先进行列,医院发展一年一个台阶,2010年,天津中医一附院被列入

特色专科展现中医药优势

作为在全国名列前茅的大型综合性中医院和天津市中医系统的龙头单位,天津中医一附院近十年来始终坚持突出中医优势和科技兴院、院兴科技的办院宗旨,着力打造在全国有影响力的重点优势学科;针灸推拿学和中医内科学为国家中医药管理局重点学科(专)科;“重中之重”重点学科;针灸科、儿科、推拿科是国家卫生部重点专科;针灸科、心血管科、儿科、肾病科、风湿科、推拿科、肿瘤科、血液科、急诊科、内分泌科、骨伤科、心身科、护理部等29个学科为国家中医药管理局重点学科(专)科。

2011年,2012年针灸学科和心血管科分别入选教育部“长江学者和创新团队发展计划”创新团队。2012年,卫生部和中医药师协会分别授予该院肿瘤科、骨伤科、肝胆科和心身科“癌瘤规范化治疗示范基地”、“骨质疏松症诊断和质量控制标准试验基地”、“全国脂肪肝诊疗中心”和“全国抑郁症及睡眠障碍健康促进项目教育基地”。

天津中医一附院针灸科作为全国针灸临床研究中心、全国针灸医疗专科学中心,其学术影响和特色疗效都处于全国领先水平。拥有两名全国名中医和三位天津市名中医,石学敏院士是针灸学科学带头人,他始终如

一地坚持继承发展和弘扬中国传统医学,坚持“中西医结合、融西贯中”、针药并用、形神兼备。他创立的“醒脑开窍”针刺法和“石氏中风单元”疗法,为针灸治疗中风病开辟了新途径,造福于千千万万中风病患者,创造了中医针灸学在世界医学史上的神话。

该院心血管内科基于上世纪五十年代,历经以著名中医心血管病专家董晓初先生、阮士怡教授、张伯礼院士等为代表的几代人的不懈努力,学科实力规模名列全国前茅。该科拥有两名全国名中医和天津市名中医,张伯礼院士是心血管内科学术带头人,这里云集了中医和中西医结合治疗心血管疾病和老年病方面的专家团队,中医药特色和疗效显著,是国家级心血管临床研究中心,是国内最大的中西医结合心血管病专科之一。

天津中医一附院儿科是全国中医儿科诊疗中心,学术水平居国内领先地位,拥有两位全国名中医和两位天津市名中医,医院院长、中华中医药学会儿科分会主任委员马融教授是学术带头人。在临床方面,儿科突出中医药特色优势,以小儿癫痫、肺炎、病毒性心肌炎、反复呼吸道感染等重点病种诊疗水平及其门诊量、出院人数均居国内中医儿科学科领先地位,特别是小儿癫痫的疗效在国内同类学科间得到广泛认同,溯源涉及海内外。目前,由该学科组织制定的小儿癫痫、反复呼吸道感染中医临床路径及其诊疗方案,小儿治未病四时程疗法等为国家中医药管理局发布的全国中医儿科推广项目。

该院推拿科经过半个世纪的发展,已成为国内临床规模最大的推拿专科,在推拿治疗脊柱源性疼痛和功能性胃肠病领域居国内领先地位,拥有国家中医药管理局推拿手法生物效应三级实验室一个。推拿科将传统中医辨证理论与现代疾病诊疗理念相结合,创新提出了“辨证分期综合疗法”治疗脊柱病的理论,为脊柱病的治疗开辟了新的路径;同时,继承发展了该科特有的腹部推拿疗法和小儿推拿疗法,对拓展推拿适应症,保护中医传统疗法做出了积极努力。

该院肾病科对慢性肾脏病的研究始于上世纪50年代,自该院前身——天津市立中医院创办以来,以津门名医梁彭年为创始人的肾脏病研究拉开了帷幕。此后,黄文政、曹式丽教授为学术带头人的科研团队总结、创立了“疏利少阳、标本兼治”的治疗方法,在全国具有较高的学术影响。

该院肿瘤科成立于1957年,历经三代肿瘤专家的不断努力,现已成为天津市最大的中医肿瘤治疗基地。经过几十年的探索,终于走出了一条以中医药和中西医结合治疗恶性肿瘤的新途径。

此外,该院在临床治疗血液病、风湿病、糖尿病足、环孢素、肛瘘、痤疮、颈椎病、腰椎间盘突出、子宫肌腺、子宫内膜异位症等疾病疗效突出,体现了中医药的独到专长和中西医结合优势互补优势,临床诊疗水平均居国内领先地位,深受人民群众的信赖。

多年来,天津中医一附院以发挥针灸优势,突出中医药特色赢得了巨大的社会声誉,

名扬海内外,成为了天津市一道亮丽的城市名片,倍受津城百姓的欢迎。2012年和2013年连续两年获得了由新华社《瞭望东方周刊》、天津《今晚报》联合主办的“中国民生典范城市评选”的“天津城市民生贡献奖”。

换科学思想,求发展转变

在去年结束的全国“两会”上,温家宝总理在参加天津代表团审议时,充分肯定了天津中医药事业发展取得的显著成绩,明确表示支持天津成为全国中医药研发中心。这对天津中医药事业是巨大的鼓舞和鞭策,也必将为天津中医一附院事业进一步加快发展提供了强大动力。

发展需要科学,发展需要动力……发展需要转变。

俗话说,观念决定思路,思路决定出路。选对了转型路径,找准了着力点,就事半功倍。谁在这方面认识迟、行动慢,谁就会错失良机。天津中医一附院领导班子通过认真学习领会十八大精神和“科学发展观”,在深入学习国家“十二五”发展规划后,一致认为发展的转变必须首先从发展观的转变开始,不一味追求发展数量,而应把发展质量和特色做为本。因此,在服务理念、管理方式、发展战略等方面必须顺应时代,当务之急是处理好发展与转变、转变与创新的关系,加快进行转变。

要实现天津中医一附院“十二五”发展的战略目标,就必须做好两个坚持:一是坚持“发挥中医优势,突出针灸特色,坚持‘五专’建设,走中西医结合道路,并拥有自己的现代化医学优势学科”的办院理念;二是坚持在发展中做好“三个转变”(从数量型向质量型转变,从以医疗为主向研究型医院转变,从经验型管理向科学化管理转变),大力加

强医院内涵建设,创新管理方式,不断提升医院的核心竞争力。

以思想而勤探究,博大精深;以智慧而启未来,志行高远。天津中医一附院在十八大精神和科学发展观的引领下,正积极探索具有中医药特色的现代化中医院发展转变之路。

(通讯员王洪东)



院长马融



天津中医一附院现址



国医堂

由该院与天津市针灸学会共同主办的“中国·天津第十一届国际针灸学术研讨会”在天津隆重召开,中国工程院院士石学敏、中国科学院院士韩济生等国际著名专家学者、天津市副市长张俊芳、天津市政协副主席张火宁、国家中医药管理局副局长于文明、天津市卫生局党委书记、局长王贺胜等领导出席开幕式,来自30余个国家和地区的外国学者和国内400多名专家参加了会议。



中国·天津第十一届国际针灸学术研讨会合影留念
The 11th International Academic Exchange Congress of Acupuncture and Moxibustion, Tianjin, China 2011.09.21